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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ рН НА РЕОЛОГІЧНІ ПОКАЗНИКИ  

СТОМАТОЛОГІЧНОГО ГЕЛЮ 

Маслій Ю.С., Рубан О.А. 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Вступ. Вибір рН для стоматологічного гелю є дуже важливим питанням, 

оскільки зміна даного показника може порушити кислотно-лужний баланс в 

ротовій порожнині і, тим самим, негативно вплинути на тканини ротової поро-

жнини та стан всього організму в цілому [6, 12]. Тому при розробці стоматоло-

гічних препаратів необхідним є дотримання цього показника у раціональних 

межах, що відповідають значенню рН слини (5,5-8,0) [1, 12]. Для гелів на основі 

карбомеру необхідне значення рН можна створити при нейтралізації гелеутво-

рювача, у результаті чого змінюється його структура [5, 9].  

Мета дослідження. Оцінка впливу рН на реологічні властивості стомато-

логічного гелю комбінованого складу, що розробляється. 

Методи дослідження. Вимірювання реологічних параметрів модельних 

зразків проводили методом ротаційної віскозиметрії згідно з вимогами ДФУ 

2.1, розд. 2.2.10 [2]. Оцінювання реопараметрів проводили 2 різними способами 

– із використанням: 1) віскозиметра із коаксіальними циліндрами «RheolabQC» 

(“AntonPaar”, Австрія); 2) віскозиметра MCR102 (“AntonPaar”, Австрія), осна-

щеного геометрією «плита-плита». Аналіз проводили у порівнянні з препарата-

ми «Метрогіл Дента» (UniquePharmaceuticalLaboratories, Індія) і «Дентінокс-Н» 

(DentinoxGesellschaftfürPharmaceuticals, PraparateLenk&Schuppan, Німеччина), 

які також виготовлені на карбомері [3]. Характеристики течії в’язких систем 

визначали з урахуванням реологічної моделіОствальда–Вейля, яка описує псев-

допластичну поведінку: τ = Kγn, де τ– напруга зсуву (Пa), K – індекс консистен-

ції (Пaсn), γ– швидкість зсуву (с–1), n– індекс поведінки течії (безрозмірний): 

якщо n = 1, рідина є ньютонівською і параметр K збігається зі значенням нью-

тонівської в’язкості η; у випадку n < 1 в’язкість знижується із зростанням шви-

дкості зсуву, що характерно для псевдопластичних систем [4, 7, 8, 11]. 

Основні результати. Попередніми дослідженнями як гелеутворювач у 

складі стоматологічного гелю, що розробляється, нами був обраний карбомер 

марки Polacril 40P, дозволений для орального застосування, у концентрації 

1,5 % [10]. На підставі аналізу наявних на фармацевтичному ринку стоматоло-

гічних гелів як нейтралізуючий агент був вибраний 10 % розчин натрію гідрок-

сиду, який відрізняється від інших допоміжних речовин даної групи меншою 

токсичністю. З метою встановлення раціонального рН шляхом вивчення реоло-

гічної поведінки гелю, що розробляється, нами були приготовані модельні зраз-

ки, нейтралізовані до різних значень рН у межах від 5,0 до 7,5. Оскільки при 

нейтралізації карбомерів відбувається зміна структурних характеристик гелю, а 

саме змінюється їх в’язкість, першим етапом наших досліджень стало вивчення 

залежності структурної в’язкості гелю від рН. Аналіз проводили згідно з вимо-

гами ДФУ 2.1 методом ротаційної віскозиметрії із використанням коаксіальних 

циліндрів при температурі 25 оС та швидкості зсуву Dr = 41,6 с-1.Згідно з ре-

https://chem21.info/info/8660
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зультатами, при збільшенні рН спостерігається ріст структурної в’язкості, при 

чому при значеннях рН від 5,03 до 6,58 наявне різке зростання в’язкості гелю, 

після цього спостерігається незначне коливання цієї характеристики. Але ре-

зультати залежності “рН – структурна в’язкість” гелів-порівняння зовсім не ко-

релюють зі значеннями досліджуваного гелю. Це можна пояснити різним скла-

дом гелів і, відповідно, різним впливом АФІ і допоміжних речовин на структу-

ру гелю. 

При оцінюванні реопараметрів зразків гелю у порівнянні з препаратами-

аналогами будували реограми, що представляють собою залежність напруги 

зсуву (τ) від швидкості зсуву (Dr). На основі результатів аналізу при викорис-

танні віскозиметра із коаксіальними циліндрами можна констатувати, що рН 

гелю впливає на його структуру – відбувається поступовий ріст реопараметрів 

із збільшенням цього показника. Усі зразки є неньютонівськими рідинами з на-

явністю тиксотропних властивостей. Препарат «Метрогіл-Дента», на відміну 

від інших досліджуваних зразків гелю, характеризувався найбільшою площею 

гістерезису та високою в’язкістю, тому цей зразок був виключений нами з по-

дальших досліджень. Наближеними за реологічною поведінкою та структурною 

в’язкістю до препарату-порівняння «Дентінокс-Н» були зразки гелю з рН 5,54 і 

6,02. 

Для оцінки об’єктивності результатів було проведено дослідження реоло-

гічних параметрів зразків гелю з рН 5,54, 6,02 та 6,58 у порівнянні з препаратом 

«Дентінокс-Н» із використанням віскозиметра типу «плита-плита». Одержані 

реограми підтвердили попередні результати щодо наближеної реологічної по-

ведінки зрізків гелю з рН 5,54 і 6,02 до препарату «Дентінокс-Н». Зразок з рН 

6,58 дещо відрізнявся від інших гелів – мав більш в’язку структуру, що може 

негативно вплинути на споживацькі характеристики стоматологічного лікар-

ського засобу. 

Для оцінки типу плину нами були вивчені коефіцієнт консистенції (K) та 

індекс поведінки течії (n) при різних температурах (25 оС і 37 оС). Згідно з оде-

ржаними даними, значення індексу поведінки течії в усіх зразках були у межах 

від 0,12 до 0,14, що говорить про їх псевдопластичний характер. Індекс поведі-

нки течії із ростом рН гелю зменшується, а коефіцієнт консистенції – збільшу-

ється, що пов’язано із змінами у в’язкості системи. При цьому реологічна пове-

дінка карбополових гелів у діапазоні рН 5,5–6,5 помітно не змінювалась, однак 

найближчі показники до препарату-порівняння мав гель з рН 6,02. Крім того, не 

спостерігалось статистично значущих відмінностей між реопараметрами і при 

збільшенні температури, що свідчить про термостабільність гелевих систем на 

основі карбомеру. 

Висновки. Реологічні дослідження зразків гелю, проведені на віскозиме-

трі “AntonPaar” (Австрія) із використанням 2-х різних геометрій, дозволили 

оцінити зміни внутрішньої структури, визначити поведінку, тип плину і стій-

кість випробуваної рецептури. Усі зразки карбополових гелів демонструють 

в’язкопружність, псевдопластичну поведінку, тиксотропію і високу стійкість до 

температури; їх структурна в’язкість збільшується із ростом рН. Дослідження-

ми реологічних властивостей стоматологічного лікарського засобу встановлено, 
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що поведінка карбополових гелів у діапазоні рН 5,5–6,5 помітно не змінюва-

лась, однак найближчі показники до препарату-порівняння мав гель з рН 6,02. 
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